

十三、上帝制造了邪恶吗？

所以耶和华以色列的神如此说：我必降祸
与耶路撒冷和犹大，叫一切听见的人无不耳鸣。

——《列王记下》第21章第12节

如果我们从小到大一直以为(情况很可能如此)上帝仁慈善良、不会做出任何邪恶之事，读到《圣经》中的这一节很可能大吃一惊：“我造光，又造暗，我施平安，又降灾祸；造作这一切的是我耶和华”(以赛亚书45章7节)。^[1]

休谟争辩说，世上有邪恶存在，这表明上帝既不善良、也没有威力。古希腊哲学家伊比鸠鲁(Epicurus)提出了以下问题：

他是否想要阻止邪恶，却心有余力而不足？若此，他是软弱无能。他是否有能力阻止邪恶，却不愿意这样做？若此，他是用心狠毒。难道他既能够也愿意阻止邪恶？那么邪恶又从何而来？^[2]

这个论点假设人知道所有的事实，显得十分自以为是，但很多真诚的人却是一直在就“为什么会有邪恶存在”这一重大问题苦苦寻找答案。凡人似乎无法圆满回答这个问题，而《圣经》的启示给我们提供了很实际的解释和答案。

道德邪恶并非由上帝造成

《圣经》指出邪恶不止一个种类。“洁净的人”(约翰一书3章3节)决不会道德邪恶(例如谋杀)。我们的上帝“是诚实无伪的神；又公义，又正直”(申命记32章4节)。被圣灵充满的雅各证实：“神不能被恶试探，他也不试探人”(雅各书1章13节)。因为神就是爱的体现(约

翰一书4章8节)，他不可能邪恶。因此，道德邪恶不是上帝的秉性。

上帝制造邪恶，以惩罚叛逆

除了道德的邪恶外，还有一种可以被称作做“惩戒性的邪恶。”上帝是这种邪恶的创始者。

起初上帝所造的一切都“甚好”(创世记1章31节)^[3]。只是在亚当和夏娃违背了上帝的意愿时，上帝才不得不诅咒他创造得甚好的世界，于是就有了荆棘、杂草、辛劳、痛苦、疾病、瘟疫、干旱、飓风和地震。大智大慧的上帝把死亡作为对亚当后裔不顺从的惩罚(见创世记3章17-18节)。“连那些不与亚当犯一样罪过的，也在他的权下”(罗马书5章14节)。父与子可分担苦难，却不能担待罪孽(以西结书18章20节)。罪的后果可由父及子(出埃及记20章5节)，但是罪孽本身却要由自己承担(罗马书14章12节)。

后来在《旧约》叙述的历史中，上帝派敌人去摧毁一座罪恶的城市，这便是来自上天的惩戒。

[1] NASB版本中译为“灾难”而不是“邪恶”。

[2] David Hume著，“关于自然宗教的对话”(Dialogues Concerning Natural Religion)，选自《休谟选集》(Hume Selections)，Charles W. Hendel Jr. 编辑，美国纽约Charles Scribner's Sons于1955年出版，第365页。

[3] 在一切“甚好”的时候，没有邪恶存在；但是在罪行产生后，上帝说他要“降临灾祸”(以赛亚书45章7节)作为惩戒。另见《耶利米书》25章29节, 44章27节；《弥迦书》1章12节, 2章3节；《诗篇》125首4节；《以赛亚书》31章2节；《但以理书》9章14节。

《阿摩司书》第3章6节中说：“城中若吹号角，百姓岂不惊恐呢？灾祸若临到一城，岂非耶和华所降的呢？”把邪恶称为惩罚，耶利米在耶路撒冷城出事时就是这么说的：“我既从称为我名下的城起首施行灾祸，你们能尽免刑罚吗？你们必不能免……”（耶利米书25章29节）。

战争、饥荒和破坏都是上帝惩戒性罪恶的例子。经书上说：“我向他们留意降祸不降福，……”（耶利米书44章27节）。“我筹划灾祸降与这族，这祸在你们的颈项上不能解脱，你们也不能昂首而行，因为这时势是恶的”（弥迦书2章3节）。

《以赛亚书》第45章第7节说，上天交给尚未出生的波斯国王塞鲁士一项使命，要他出征，去征服他面前的王国。上帝会给许多国家送去惩戒性的邪恶，塞鲁士便是执行上苍意旨的工具。

所以，虽说上帝不行不道德之事，但为了神圣的惩戒，他确实“制造了邪恶”。

上帝制造邪恶，以此为惩戒措施

有些人并没有触犯上帝的戒条，他们却“收获了他们不曾种下的种子”（加拉太书6章7节）；也就是说，他们遭受了多重的痛苦。约伯未做任何错事，却不得不忍受疮痍的苦痛。然而他不知道，上帝让他浑身溃烂，为的是给予他天佑。约伯这么一个善人，不肯诅咒上帝（约伯记2章9、10节），极具忍耐（雅各书5章11节），然而上帝还是看出他存有一丝自私和叛逆（见约伯记13章2—3节；23章2节），且缺乏忍耐（约伯记21章4节）。他的眼冒出火星（约伯记15章12节），要和造物主来理论（约伯记13章3节）。日复一日的痛苦使他变得谦卑。聆听了上帝的指责后，他“在尘土和炉灰中”懊悔（约伯记42章6节）。这次惩戒性的邪恶使他有所改过，若非受到这般惩戒，他不可能有此结果。

保罗也没有做任何坏事，却也受到痛苦的折磨，“有一根刺加在我肉体上”（哥林多后书12章7节）。他乞求解脱，却不知上帝让他遭受剧痛是为了让他谦卑。保罗并不因此诅咒上帝，他感激天父如此爱他，

他渐渐明白“因我什么时候软弱，什么时候就刚强了”（哥林多后书12章10节）。《希伯来书》第12章第11节说：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦，后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。”

就连耶稣也要通过磨难来学会顺从。他也祈祷解脱。然而上帝知道，需要以惩戒来使他完善（希伯来书5章7—9节）。

上帝制造邪恶，使人代人受过

巨大的痛苦降临在耶稣身上，除了使他完善外，还有另一个目的。在痛苦中“他却担当多人的罪”（以赛亚书53章12节），他“替我们成为罪”（哥林多后书5章21节）。他受苦是代人受过。

有人生来眼瞎，并非因为父母有罪（有时父母有罪会让孩子眼瞎），也不因自己有罪（有时人会因自己有罪而眼瞎）。这人失明也是出于神佑的目的（约翰福音9章1—3节）。“他的判断何其难测，他的踪迹何其难寻”（罗马书11章33节）。一旦明了上帝的想法，人们总会惊讶不已。

结 论

不清楚所有答案的人，无权指控上帝这位“从天降雨，赏赐丰年，叫你们饮食饱足，满心喜乐”（使徒行传14章17节）的行善者。信以真实之事为据（希伯来书11章1节），而信赖总因信而存在。信若可完全证实就不是信。证明上帝仁慈的证据远远多于反面证据（见诗篇40首5节）。所以，诚实的人考虑到所有的证据之后应该认错和祷告，“我信，但我信不足，求主帮助”（马可福音9章24节）。傲慢的态度（见罗马书9章20节）永远不能解决问题，只会造成自我伤害，使自己不愉快。在邪恶的问题得不到解答时，在生活中不得不苦苦挣扎时，热爱和信赖上帝的人总是快乐的。即使我们不理解，万事“都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被罩的人”（罗马书8章28节）。